

鄂尔多斯

中国“绿色发展”之城

黄河流入内蒙古，犹如母亲臂弯托起一座中国现代名城，她有一个响亮的名字——鄂尔多斯。

党的十八大以来，这座领衔中国西部发展的城市先行先试，积极为全国各地贡献“绿色动能”，每年全国六分之一的煤炭、四分之一的天然气、800多亿度(2018年达1031亿度)电都产自鄂尔多斯，为资源型地区推动经济高质量发展蹚出了一条可借鉴的转型发展之路，被誉为“资源型城市绿色发展的样本”。

作为全国“地级市产煤冠军”，鄂尔多斯以创建国家现代能源经济示范城市为契机，紧紧扭住这个推动高质量发展的“牛鼻子”，打出一系列“组合拳”，重大项目建设紧锣密鼓开工。这场发生在鄂尔多斯高原的新旧动能转换，转化为迈向高质量发展的坚毅行动，诠释着鄂尔多斯在国家战略中的责任担当。

2018年，鄂尔多斯市集中力量推进重点项目建设，实施亿元以上项目229项，完成投资445.8亿元，非煤产业投资占工业总投资的77.1%。全市完成地区生产总值3763.2亿元，公共财政预算收入433.5亿元，城乡居民人均可支配收入分别达到46834元和18289元。

延链增值 为全国贡献“绿色动能”

鄂尔多斯认识到，做好现代能源经济大文章，必须紧跟能源技术革命新趋势，下大气力推动能源生产、输送、消费方式转变。

在能源生产方面，强化延伸煤基产业链，推进煤炭清洁高效利用，改变挖煤卖煤的粗放型开发模式，成功注册“鄂尔多斯煤”地理标志，外运煤炭全部洗选提质“供细粮”，自用煤炭勤俭节约“吃粗粮”，实现煤炭资源分质分级阶梯利用。目前，在神东矿区，8.8米超大采高智能工作面、数字矿山示范矿井和智能煤矿地面区域控制指挥中心已建成投运，煤矿综合机械化水平处于国际领先水平。

着力改造提升传统资源型经济，让黑金“绿”起来，建成神华能源煤直接液化、伊泰煤间接液化、汇能煤制气、中天合创煤制烯烃等一批国家资源转化示范项目，带动配套项目跟进，形成多个煤电用一体化、链条化、循环化、生态化产业集群，煤炭就地转化率提升到22%。

中天合创煤炭深加工项目全面投产，每年可转化煤炭800万吨，设计年产360万吨甲醇、137万吨烯烃，目前是我国最大的煤炭化工一体化项目之一。

本土企业伊泰集团率先进军煤基产业，成为鄂尔多斯煤炭

清洁高效利用的突出代表。集团位于大路工业园区的16万吨煤间接液化项目，把煤炭由黑色固体变成无色液体，成为资源转化的国家示范项目。

如今，伊泰集团的煤间接液化技术已成功输出到宁夏宁东。同时在集团内部也扩大了生产线，形成了独贵塔拉工业园区的120万吨精细化学品项目，实现了资源链、创新链和价值链的高度统一。

在能源输送方面，着重推进煤炭运输“汽改铁”，建成18条铁路运输专线，解决用“高级能源”运输“低级能源”问题。电力输送“特高压”，建成蒙西至天津南和上海庙至山东两条特高压电力外送通道，打通了清洁能源“风火打捆外送”的瓶颈。

在能源消费方面，狠抓节能降耗，鄂尔多斯在保障国家能源需求的同时，顺利达到“十二五”节能减排目标。

昔日“煤独大”的鄂尔多斯，今朝华丽转身为“现代能源”之城，初步形成了多能互补、综合利用、集约输送、供用结合的现代能源生产供给消费体系，建成煤电、煤化工、天然气、新能源及其伴生资源综合利用产业链，具有6亿吨煤炭、300亿立方米常规天然气、1428万吨煤化工、2037万千瓦火电、75万千瓦水电、40万千瓦风电、151万千瓦光伏发电、4.8万千瓦生物质发电和120万吨氧化铝生产能力，成为国家14个大型煤炭基地、9个煤电基地、4个现代煤化工产业示范区之一和国家“西气东输”的主要气源地。

创新“活水” 让“绿色产业”硕果盈枝

鄂尔多斯“黑金产业”，正在苦练内功，步步进阶，向着高端演化。

打破煤炭只能发电、只能发展煤化工的传统产业思维，大力发展石墨烯、高分子材料、碳素材料等产业，推进重大项目产业化和示范应用。

2018年3月，“工业味精”石墨烯——新奥1000吨石墨烯粉体项目开工建设。该项目是促进创新创业和产业转型升级的一项重要决策成果，最终将建成集石墨烯生产、应用、研发于一体，在国内乃至国际具有一定综合影响力的自治区级新材料产业基地。

随后，神华30万吨高铝粉煤灰综合利用项目顺利开工，以重大技术突破实现煤炭工业固废循环利用；易高1万吨碳材料、智新碳素密闭糊等项目快速推进，打造碳素新材料产业链……

鄂尔多斯煤产业经历重塑脱胎换骨，非煤产业日渐茁壮枝繁叶茂，战略性新兴产业的引领带动作用日益凸显，再有创新

驱动点火成其画龙点睛之妙，新旧动能完美转换，从“困局”到“破局”，新动能便能平稳接跑，绵延不绝地“脉动”发展。

培育壮大战略性新兴产业顺理成章。达拉特光伏应用领跑者基地并网发电，生产新能源汽车1.2万辆、手机显示屏6476万片，大数据云计算服务器装机能力突破30万台。全市高新技术产业、战略性新兴产业、装备制造业增加值分别增长23%、5.9%和11.5%。

优化生态 让“绿色发展”更具底气

万物生息要有良好的自然生态，产业发展也要有良好的产业生态相匹配。鄂尔多斯以“最多跑一次”为重点撬动各方面各领域改革，加快建设服务型政府，让优越营商环境成为一张响亮的新名片。

——政策环境不断优化。深化“放管服”改革，智慧政务平台率先在内蒙古自治区实现五级联动，工商注册登记全程电子化，“一窗受理”服务模式全面推广，“双随机、一公开”监管实现全覆盖。

——交通环境四通八达。蒙华铁路、省道S215线通至靖边边，鄂托克前旗通用机场等42个重大基础设施项目建成，为高质量发展提供交通支撑。

——对外开放持续升级。推进更高层次对外开放，推动内陆港建设，加快鄂尔多斯综合保税区及保税加工项目建设，积极申报国家跨境电子商务综合试验区，不断提升对外贸易水平。全面落实《呼包鄂榆城市群发展规划》，大力推动《2018年呼包鄂协同发展市长联席会议推动高质量发展协同合作事项》落地，为呼包鄂协同发展贡献鄂尔多斯力量。

——生态环境宜业宜居。牢固树立绿色发展理念，坚持产业为生态让路，切实筑牢祖国北疆生态安全屏障鄂尔多斯防线。库布其沙漠治理成为全国生态文明建设先进典型，亿利生态示范区被命名为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

伴随着改革开放广度和深度的不断拓展，一幅美丽的绿色发展新画卷正在8.7万平方公里大地上徐徐展开。透过鄂尔多斯推动经济高质量发展之路可以看出：绿，依然是最动人的底色。

东风正劲，抚拂新绿遍野；旭日蒸蒸，照映前行疾步。绿色发展，未来鄂尔多斯会更加亮丽。

文/孟瑞林 王亦然

